

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Я. В. Григоровой «Творческий труд в постиндустриальном обществе: социально-философский анализ», представленной на соискание ученой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия по философским наукам.

Актуальность диссертационной работы Я.В. Григоровой определяется новациями в жизни современного общества, интенсивностью их проявления, неоднозначным влиянием на базовые ценности человеческой коммуникации и социальные структуры. Именно в силу тотальной неопределенности и неоднозначности влияния инноваций на социальную жизнь современное инновационное общество становится обществом риска. Однако уменьшение вредоносности современных тенденций глобализации может быть преодолено повсеместным распространением творческого труда. Отсюда особую актуальность начинают приобретать теоретические работы, посвященные социальной и экономической сущности творческого труда и философско-антропологическим последствиям тотальности творческого труда.

Труд всегда выступал формой проявления сущности человека. Но в постиндустриальную эпоху трудовые функции передаются от человека к робото-информационным технологиям, автоматизированным производственным системам. Отсюда человеческий труд приобретает новую, невиданную ранее специфику. Он с неизбежностью должен стать творческим. Именно это явление и становится объектом социально-философского анализа Я.В. Григоровой.

В диссертационном исследовании содержатся новые положения, в частности, рассмотрена эволюция творческого труда в постиндустриальном обществе, философски осмысливается специфика изменений, происходящих в сфере труда. Положения, выносимые на защиту, логически и содержательно обоснованы.

В целом автореферат диссертации выполнен на достаточно высоком научно-теоретическом уровне, отвечает требованиям, предъявляемым к работам данного уровня, и его автор заслуживает присвоения искомой степени кандидата философских наук по специальности 09.00.11 – социальная философия.

Заведующий кафедрой философии
факультета истории, философии и права
Омского государственного педагогического
университета,
доктор философских наук, профессор 

С. Ф. Денисов